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Osnovni modul

Torek, 29. avgust 2023 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, $ilCek, racunalo in ravnilo.
Periodni sistem elementov s formulami likov in teles ter konceptna lista so na perforiranih listih, ki jih kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Izpitna pola vsebuje 10 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko dosezZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli.

Resitve piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja. Kadar
je smiselno, nariSite skico, Eeprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni resitvi. PiSite Citljivo. Ce se
zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.
Osnutki resitev, ki jih lahko napiSete na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korekino predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste
nalogo reevali na veC€ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg radunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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Liki
A=ab 7 — 42
D b a A=a
O=2(a+b) Za O=4a
a /
D =~a® +b? ¢ D=a+2
5 . d d=2r
A=ah=ad*sina H
2
a h=asina ~ A:rzn:u
4
a 0o=14
“ O=2rn=dn

L=rg

t=2rsin(p/2)

h=r(1-cos(p/2))

A=r?p/2=Lr/2

O=2Rn=Dn

Skupni obseg:

0:2n(R+r):n(D+d)

Telesa
V=a°
V=abc ‘
cP:2(gb+ac+bC) Ei P=6ad°
‘ b D= 2 b2 2 a @
a + +cC D:a\/g
Votli valj V- (Rz —rz)nh
V=r2nh (Q Zunanja povrsina:
" } P=(R*=r* +2Rh)n
: P:27'cr(r+h) '
Skupna povrsina:

P= 275(R2 - +(R+r)h)

VvV =4nR%/3
P=47nR?

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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1. naloga

1.1. Kako imenujemo najmanjsi delec snovi, ki ima lastnosti dolo¢enega kemijskega elementa?

(1 tocka)
1.2. Po ¢em se razlikujejo elektricno nevtralni atomi razli¢nih kemijskih elementov?

(1 tocka)
1.3. Razlozite, kaj so izotopi.

(2 tocki)
1.4. Kaj je kation?

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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2. naloga

2.1. Razlozite razliko med materiali in surovinami.

0 3

171 1 1
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(2 tocki)

2.2. Navedite primere materialov, ki jih pridobimo iz spodaj nastetih surovin, oz. katero surovino

potrebujemo za izdelavo navedenih materialov.

Surovina

Material

apnenec

kovina

parket, furnir

(3 tocke)
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3. naloga

3.1. Poleg imena kemijske vezi zapisite, ali sodi med primarne ali sekundarne kemijske vezi.

ionska vez

vodikova vez

Van der Vaalsove vezi

kovinska vez

kovalentna vez

(1 tocka)
3.2. Katera kemijska vez povezuje sosednje molekule H20 v tekoc€i vodi?

(1 tocka)
3.3. OpiSite, kako nastane ionska vez.

(1 toCka)
3.4. Se z ionsko vezjo lahko spajajo atomi istega kemijskega elementa ali razli¢nih kemijskih

elementov?
(2 toCki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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4. naloga

4.1. V sploSnem so lahko atomi v trdnih snoveh razporejeni na razli¢ne nacine. Opisite kratki red.

(2 tocki)
4.2. Kako imenujemo zgradbo s kratkim redom urejenosti atomov?
(1 tocka)
4.3. Nekateri kemijski elementi se pojavljajo v razli¢nih oblikah. Eden od njih je ogljik.
a) Navedite dve obliki, v katerih se pojavlja Cisti ogljik v trdnem agregatnem stanju.
(1)
b) Kako imenujemo ta pojav?
(1)
(2 tocki)
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5. naloga

5.1. Definirajte gostoto — poleg opisa zapiSite tudi enacbo in enote posameznih velicin.

(2 tocki)

5.2. Razlozite, kaj je natezna trdnost.

(1 tocka)

5.3. Imenujte in opidite preizkus, s katerim ugotavljamo natezno trdnost. Navedite tudi preostale
lastnosti, ki jih lahko ugotovimo s tem preizkusom.

(2 tocki)

L |

V sivo polje ne pisite.
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6. naloga

6.1. Razlozite, kaj so kovinske zlitine in kako jih izdelujemo.

(2 tocki)

6.2. Navedite primer uporabe Ciste kovine.

(1 tocka)

6.3. Veliko kovin oz. kovinskih zlitin je mogoce z dovol;j veliko silo plasti¢no deformirati pri sobni
temperaturi. Taksno preoblikovanje imenujemo hladna deformacija oz. hladno preoblikovanje. Pri
tem se nekatere lastnosti kovine oz. kovinske zlitine spremenijo. Katere in kako (katere lastnosti
se izboljSajo, katere se poslabsajo)?

(2 tocki)
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7. naloga

7.1. Polimerni materiali so materiali, sestavljeni iz velikega Stevila makromolekul, ki jih imenujemo
polimerne verige. Polimerne verige nastanejo s povezovanjem manjsih molekul.
Kako imenujemo manj8e molekule, iz katerih nastanejo polimerne verige?

(1 tocka)

7.2. Glede na to, ali so manjSe molekule, iz katerih nastanejo polimerne verige, vse enake ali ne in ali
pri tem nastajajo stranski produkti ali ne, lo¢imo polimerizacijo, polikondenzacijo in poliadicijo.
Opisite polikondenzacijo.

(2 tocki)

7.3. Nekateri sinteti¢ni polimerni materiali se pri poviSanih temperaturah ne zmehcajo in jih zato ni
mogoce plasti¢no preoblikovati s segrevanjem.
Kako imenujemo to skupino polimernih materialov in zakaj jih s segrevanjem ne moremo
zmehcati tako, da bi jih bilo mogoce plasti¢no preoblikovati?

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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8. naloga

8.1. Razlozite pojem biogradnja: namen, kakSne materiale uporabljamo ...

(3 tocke)

8.2. OpiSite 2 biogradbena materiala in moznosti njune uporabe.

(2 tocki)
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9. naloga

M2 3 2 8 0 3 1 1 1 8

=

S strojem za natezni preizkus smo natezno obremenjevali Zico do porusitve. Odvisnost raztezka od

natezne sile je podana v preglednici.

9.1. NariSite graf F — AL. V grafu oznacite obmocje elasti¢ne in plastiéne deformacije.

Oznadite tako:

F (N)

450
400
350
300
250
200
150
100

50

Sila Raztezek
F (N) AL (mm)
0 0
50 1
100 2
150 3
200 4
250 5
300 6
350 8
400 12

Elasti¢na deformacija

Plasti¢na deformacija

AL (mm)

10

12

(5 tock)

|

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.

9.2. IzraCunajte napetost teCenja in natezno trdnost. Zacetni premer Zice je bil d, = 2 mm.

(7 tock)

v

v

v

9.3. S pomocjo Hookovega zakona izraCunajte modul elastiénosti E. Zagetna dolzina neobremenjene
zice je bila L, = 1 m, njen premer pa d, = 2 mm.

(8 tock)

v v

v

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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10. naloga

10.1. Skicirajte osnovno celico telesno (= prostorsko) centrirane kubi¢ne kristalne mreze.

(2 tocki)

10.2. IzraCunaijte, koliko atomov v povprecju pripada eni osnovni celici telesno centrirane kristalne
mreze, Ce je kristalna mreza brez napak. Upostevajte, da nekateri atomi pripadajo ve¢ sosednjim
celicam.

(4 tocke)

10.3. IzraCunajte povezavo med robom osnovne celice a in velikostjo atomov v telesno (= prostorsko)
centrirani kubi€ni kristalni mreZi.

(4 tocke)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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10.4. IzraCunaijte faktor zapolnitve prostora z atomi v zelezovi telesno (= prostorsko) centrirani kubicni
kristalni mreZi. Pri tem upoStevajte, da se najbliZji sosednji atomi med seboj dotikajo, ker pa se
obna&ajo kot nestisljive kroglice, med njimi vedno ostane nekaj praznega prostora.

[ L

M2 3 2 8 0 3 1 1 2 1

(5 tock)
10.5. V realnih kristalih se pojavljajo napake.
a) Imenujte in opiSite napako na sliki.
(2)
b) Razlozite, kaksna kristalna napaka je substitucijski atom, in jo prikazite na skici.
(3
(5 tock)
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